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خون 
شود آن مايع است و پلاسما ناميده مي) اي هماده زمين( خون نوعي بافت پيوندي است كه ماده بين سلولي. 

تنظـيم  باشـد و بـه   مـي  ها و مواد ديگر مواد غذايي، اكسيژن، دي اكسيدكربن، هورموندهنده  هاي بدن، انتقال خون عامل ارتباط شيميايي بين سلول 
يد در ايمني بدن و دفاع در برابر عوامـل خـارجي   هاي سف خون هم چنين با عمل گلبول. كند كمك ميدما در نقاط مختلف  كردن  يكسان و دماي بدن

 .نقش اساسي دارد

 دهنـد  ها با خون تماس مستقيم دارند و تبادل مواد را انجام مـي  هاي ديواره داخلي قلب و رگ فقط سلول ،دارند بستهخون در جانوراني كه گردش .
 .دهند تبادلات خود را انجام ميمايع ميان بافتي ها با  بقيه سلول

 كند ها نفوذ مي ها به فضاهاي بين سلول مايع ميان بافتي بخشي از پلاسماي خون است كه از ديواره مويرگ :كتهن. 
هاي  تقيماً به فضاي بين سلولها شبكه مويرگي كامل وجود ندارد و خون مس ها و سياهرگ در جانوراني كه گردش خون باز دارند، در بين سرخرگ

 .اين مايع همولنف نام دارد. يابد ها جريان مي ت سلولشود و در مجاور بدن وارد مي
 همولنف نقش خون، مايع ميان بافتي و لنف را داراست :نكته. 
هاي حل شده در آن تشكيل شده است ها و پروتئين پلاسما از آب، نمك. 

اجزاي سازنده خون 
هاي سـفيد و   هاي قرمز، گلبول گلبول: اند هاي خون شامل سه دسته سلول.هاي آن در مايع پلاسما شناورند خون يك بافت پيوندي سيال است كه سلول

 ).ها گرده( ها پلاكت
 وزن يك انسان بالغ از خون تشكيل شده است %8 :نكته. 

 دهند هاي خوني تشكيل مي آن را سلول% 45حجم خون را پلاسما و % 55 :نكته. 
 .شود كريت ناميده ميها به حجم خون هماتو نسبت درصد حجم سلول: هماتوكريت

 از افراد عادي است تر بيشمقدار هماتوكريت مردان بيش از زنان و در ورزشكاران  :نكته. 

ها اريتروسيت(هاي قرمز گلبول( 
 همه اجزاي سلولي خود از جمله تقريباً در انسان و بسياري ديگر از جانوران بدون هسته هستند و

 .اند ز دست دادهدستگاه گلژي را ا هسته، ميتوكندري و

ستا  اي به نام هموگلوبين پر شده ها از ماده سيتوپلاسم آن. 

سطح هر  .اردميليون گلبول قرمز وجود د 6تا  5ه طور متوسط بمكعب خون،  ليتر در هر ميلي
 .متر مربع و حجم خون انسان به طور متوسط پنج ليتر استميكرو 120گلبول قرمز 
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بخش تشكيل شده استهموگلوبين از دو  :يادآوري: 
 .بخش پروتئيني به نام گلوبين كه از چهار زنجيره پلي پپتيدي تشكيل يافته كه دو به دو مشابه اند -1
 .دار هموگلوبين است بخش غير پروتئيني به نام هم كه بخش آهن -2

داراي يـك گـروه هـم     ،گلـوبين دهنـده   زنجيره پلي پپتيدي تشـكيل  4هر كدام از 
روي هر گروه . گروه هم در هر هموگلوبين وجود دارد 4ر مجموع باشند، پس د مي
در . تواند با يك مولكول اكسيژن تركيب شـود  يك اتم آهن وجود دارد كه مي ،هم

                          .                                                               مولكول اكسيژن تركيب شود 4با  تواند هر مولكول هموگلوبين مي ،مجموع
 
 

 هاي باريكي كه در برخي نواحي بدن  ها بتوانند تغيير شكل دهند و از مويرگ شود تا اين سلول هاي قرمز موجب مي شكل خاص گلبول :نكته
 .ر هستند، عبور كنندت ها نيز كوچك از اندازه گلبول

 .هاست هاي قرمز و نيز در ميوگلوبين ماهيچه ش اصلي آن در هموگلوبين گلبولگرم آهن وجود دارد كه بخ 4حدود  ،در بدن فرد بالغ و سالم

هاي قرمز نقش گلبول 
 اي از اكسيژن خون ار زياد و عمدهحمل مقد) 1

درصد  97متر جيوه است، هموگلوبين در حدود ميلي 104ها در حدود  هاي هوايي شش در شرايط عادي كه فشار اكسيژن در هواي كيسه :يادآوري
 .گيرد توان خود اكسيژن مي

 از انتقال دي اكسيدكربن دار كمي مق) 2

شود مستقيم با هموگلوبين تركيب مي به صورت ،شود ها توليد مي كربني كه در بافتدرصد دي اكسيد 23 تقريباً :يادآوري. 
 داشتن آنزيم انيدراز كربنيك) 3

مقـدار   پـس در . دوش تشكيل اسيد كربنيك مي و باعث تركيب آب و دي اكسيدكربن و هاي قرمز وجود دارد آنزيم انيدراز كربنيك در غشاي گلبول
 .نقش دارداين آنزيم  ،اي از حمل دي اكسيد كربن در خون عمده
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آب و  ،يم انيـدراز كربنيـك  به اين صورت كـه بـر اثـر آنـز    . آيد به صورت بيكربنات در مي ،اكسيد كربن در خون درصد دي 70 تقريباً :يادآوري
 ـآي مـي بـه وجـود   هـاي بيكربنـات و هيـدروژن     سپس اين اسيد تجزيه شده و يـون . شود كربن تركيب شده و اسيد كربنيك تشكيل مياكسيد دي . دن
 .شود ها منتقل مي به شكل بيكربنات به شش ،اكسيدكربن دي

 خورد هاي قرمز موارد زير به چشم مي در غشاي گلبول :نكته: 
 ) Bو Aهاي  ژن آنتيشامل .( هاي خوني وهگركننده  هاي تعيين ژن آنتي -1
 ) Rhژن  آنتي(خون  Rhكننده  ژن تعيين آنتي -2

 .كربنآنزيم انيدراز كربنيك، جهت تركيب آب و دي اكسيد -3
هاي قرمز  زايش گلبول 

 :شوند در جاهاي مختلفي توليد مي ،هاي قرمز با توجه به سن فرد گلبول
 )در دوره  جنيني( كيسه زرده -1
 )وران جنينيدبعد از (هاي لنفي و مغز استخوان  كبد، طحال، گره -2

 )دوران نوزادي( هاي دراز و پهن مغز استخوان -3

 .يابد ميهاي دراز كه به تنه متصل هستند، ادامه  هاي پهن و بخش كوچكي از استخوان گلبول سازي فقط در مغز استخوان ،سالگي به بعد 5از  -4

 :فعاليت چنين طبقه بندي كردي  ههاي قرمز را به ترتيب دور گلبول توان اجزاي سازنده مي

هاي دراز و پهن پس مغز استخوانس پس در كبد، طحال، گره لنفي و مغز استخوانس )كيسه زرده(ابتدا در دوره جنيني   

قرمز وجود مواد زير ضروري است هاي براي توليد گلبول: 
 آمينواسيدها ، اسيد فوليك، آهن و12Bويتامين
هاي قرمز است توليد گلبولكننده  اريتروپويتين، عامل تنظيم. 

باشد كاهش فشار اكسيژن هوا مييا ها  كاهش اكسيژن رساني به بافت:  علت ترشح. 
 .يابد هوا كاهش ميفشار اكسيژن  ،در ارتفاعات مثلاً

شود  ها و كبد ترشح مي از كليه ،اريتروپويتين: محل ترشح. 

دهد هاي قرمز را افزايش مي و توليد گلبول كند هاي زاينده مغز استخوان اثر مي هورمون اريتروپويتين بر سلول:  محل اثر. 

اه افزايش اكسيژن رساني به بافتهاي قرمز و  افزايش توليد گلبول:  نتيجه 

 سالگي 5بعد از 

فقط در مغز  -
 هاي پهن استخوان

بخش كوچكي از  -
هاي دراز كه به  استخوان

 .اند تنه متصل
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هاي ديواره غدد معدي نزديك بـه دريچـه    سلولوسيله  بهباشد كه  مي) كربوهيدرات+ پروتئين( فاكتور داخلي معده نوعي گليكو پروتئين :يادآوري
 .شود كارديا ترشح مي

12براي حفظ ويتامين  ،فاكتور داخلي معدهB نيز جذب آن در روده ضروري است ه وهاي معد و جلوگيري از تخريب آن به وسيله آنزيم. 
باعث كـاهش تعـداد   ) مخاط معده(هاي قرمز خون، برداشتن معده يا آسيب ديواره آن  در زايش طبيعي گلبول 12Bبا توجه به نقش ويتامين  :تذكر
 .شود هاي قرمز خون مي گلبول
هاي قرمز اختلالات مربوط به گلبول 
 آنمي(كم خوني ( 
 .شود گفته مي آنمي ي قرمزها گلبول كاهش مقدار هموگلوبيننيز  و هاي قرمز كاهش تعداد گلبولبه 
آيد به وجود تواند  كم خوني يا آنمي به علل زير مي: 
 12Bكمبود ويتامين  -1
 كمبود آهن -2

 كمبود اسيد فوليك -3

 خونريزي شديد -4

 ها مثل مالاريا اي قرمز در اثر برخي بيماريه غيرعادي گلبول خريبت -5

 )عدم توليد گلبول قرمز ( كم كاري مغز استخوان -6

 )روپويتين تيعدم توليد هورمون ار( هاي كبدي يا كليوي نارسايي -7

 ) …و  كم خوني داسي شكل،  تالاسمي( بيماري ژنتيكي -8

 .نداز دست دادن خون و كمبود آهن از علل مهم آنمي هست:  تذكر

پلي سيتمي 
 .شود پلي سيتمي گفته مي ،قرمز هاي به عارضه افزايش غير طبيعي تعداد گلبول

 :علل پلي سيتمي عبارتند از ترين  مهم
 ها بافت كاهش اكسيژن رساني به -1

 پركاري غير طبيعي مغز استخوان -2
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هاي قرمز مرگ گلبول 
روز است 120حدود  ،خون رهاي قرمز د عمر گلبول. 

 به همـين خـاطر   . شود را از دست داده و شكننده مي غشا انعطاف پذيري خود ها كم شده و هاي آن از مقدار آنزيم ،هاي قرمز گلبولافزايش سن با
 .روند  بينند و از بين مي آسيب مي كبد و طحالهاي باريك  هنگام عبور از مويرگ

شود و آهن آن بار ديگر بازيافـت شـده و    زاد شده و به وسيله ماكروفاژها تجزيه ميهموگلوبين آ ،هاي قرمز پير و فرسوده پس از پاره شدن گلبول
 .يابد مغز استخوان انتقال ميبه هاي قرمز  براي ساخته شدن مجدد گلبول

است اكه ماده اصلي رنگي صفربه وجود آيد روبين  بيلي ،ها هموگلوبين به وسيله ماكروفاژ ي از تجزيه. 

هاي سفيد     گلبول    

ليتر مكعب خون در هر ميلي 7000 تقريباً: تعداد 
دفاعي در سيستم ايمني و :نقش 
بيش از يكسالحتي تا  از چند ساعت تا چند هفته: عمر 
ها و آپانديس لوزه ،طحال ،تيموس ،هاي لنفي گره ،مغز استخوان :مراكز توليد 
هاي گوناگون هايي كامل و داراي اندامك سلول :ويژگي 

هاي سفيد ع گلبولانوا 
 :شكل هسته است سيتوپلاسم و در ،تفاوت اين دو. دنشو هاي سفيد به دو نوع اصلي گرانولوسيت و آگرانولوسيت تقسيم مي گلبول

 .دار و هسته چند قسمتي دارند سيتوپلاسم دانه ها  گرانولوسيت

 .اي هستند يتوپلاسم صاف و تك هستهداراي سها آگرانولوسيت
ها گرانولوسيت 

 .شامل سه گروه نوتروفيل، ائوزينوفيل و بازوفيل هستند
ائـو روفيـل و  نماينـده نوت  نـو  ،نماينـده بازوفيـل   بـا ( .حفـظ كنيـد  را بانوائو ها كلمه  شود براي به خاطر سپردن اسامي گرانولوسيت پيشنهاد مي 

 .)هاست  نماينده ائوزينوفيل
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ها  بازوفيل 
 :كنند ماده ترشح مي ها دو بازوفيل

 .ضد انعقاد خون است هپارين -1

 .هاست رگكننده  گشاد هيستامين -2

 كنند ها را به هپارين آغشته مي آن ،براي جلوگيري از انعقاد خون در ظروف انتقال خون :1ي  نكته. 

 كند ها جلوگيري مي از انعقاد خون در رگ ،هپارين موجود در خون :2ي  نكته. 

 بروز حساسيت يا آلرژي است سبب ،هيستامين: 3ي  نكته. 

ها   نوتروفيل                                                                                     

هـاي در   يعني اينكه به سوي ذرات خارجي يـا بافـت   دارندايي خاصيت تاكتيك شيميو  داراي تحرك زيادي هستند
 .شوند ها مي شوند و با پديده فاگوسيتوز موجب از بين رفتن آن حال تخريب كشيده و جذب مي

 ديـده   ها گذر كرده و خود را به بافـت آسـيب   ها قادرند خود را باريك كرده و از منافذ مويرگ نوتروفيل :نكته
 .نامند اين پديده را دياپدز مي .هاي آسيب ديده را فاگوسيتوز نمايند سلول ا وه برسانند و ميكروب

ها                              ائوزينوفيل 

 .تر است ها كم ولي قدرت آندوسيتوز آن ،ها هستند از نظر ظاهري شبيه نوتروفيل
 :ابدي ها افزايش مي در موارد زير تعداد ائوزينوفيل

 گليهاي ان عفونت -1
 )ها  آلرژي( ها حساسيت -2

 كنند ها را نابود مي اري از انگلبسي ،ها با  ترشح موادي ائوزينوفيل :نكته. 
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ها آگرانولوسيت 
 .شوند ها تقسيم مي ها و لنفوسيت به دو گروه مونوسيت

ها                                                                           مونوسيت                                        

 

هـاي بـدن    سپس درون بافت. كند هاي خوني عبور مي از منافذ رگ دياپدزاي به نام  ها داراي حركات آميبي شكل هستند و به كمك پديده مونوسيت
 .شود گفته مي ماكروفاژها  هاي مستقر در درون بافت به مونوسيت. شوند مستقر مي
هاي فراوان دارند هستند و ليزوزوم ،ها ميكرون مستقر در بافت 80هايي درشت با قطر  لولس ،ماكروفاژها. 

 دهند هاست و اين عمل را با فاگوسيتوز انجام مي زاي درون بافت با عوامل بيماري همبارز ،نقش اصلي ماكروفاژها :1ي  نكته. 

 هـا را از   حمله كـرده و آن  اند، جي كه به بدن وارد شدهرها وساير ذرات خا ويروس ،ها ها به باكتري ها همراه با نوتروفيل مونوسيت :2ي  نكته
 .برند بين مي

ها                                                                                                                     لنفوسيت 

 .شوند ميم تقسي Tو لنفوسيت Bتيبه دو نوع اصلي لنفوس
لنفوسيتB  تن در ايمنـي بـدن و سيسـتم    درسد و با ترشح پـا  ميهمان جا به بلوغ  در مغز استخوان ساخته شده و

 .ثر استؤدفاعي م
لنفويستT  ه به دهاي آلو به صورت مستقيم با سلول رسد و در تيموس به بلوغ ميگيرد و  منشأ ميمغز استخوان  از

 .برد سازد كه دو سلول فوق را از بين مي مي پرفورينكند و پروتئيني به نام  زه ميهاي سرطاني مبار ويروس و سلول

 از چند ساعت تا چند هفته است موجود در خون هاي سفيد طول عمر گلبول :1ي  نكته. 

 بيش از يك سال است ،شوند ها به ماكروفاژ تبديل مي هايي كه در بافت طول عمر مونوسيت :2ي  نكته. 

 شوند در مغز استخوان ساخته مي ،ها از لنفوسيت يتعداد ها و مونوسيت) بانوائو(ها  گرانولوسيت: 3ي  نكته. 

 آيند به وسيله بافت لنفي به وجود مي ،ها لنفوسيت تر بيش: 4ي  نكته. 
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هاي خون گروه 

چهار نوع گروه خـوني در   ،ژن آنتيم وجود اين دو نوع بر اساس وجود و عد. وجود دارد Bو  Aهاي ژن به نام آنتيدو نوع  هاي قرمز غشاي گلبولدر 
 .ها وجود دارد انسان

 .دارند Aگروه خوني  Aژن آنتيافراد داراي 

 .دارند Bگروه خوني Bژن آنتيافراد داراي 

 .دارند ABگروه خوني Bو  Aهاي ژن آنتيافراد داراي 

 .دارند O گروه خونيBو  Aهاي ژن آنتيافراد فاقد 

 :باشد زير مي وجود دارند كه به صورت Bو Aهاي به نام پادتندرون پلاسما دو نوع  ،در مقابل

 .وجود دارد) Bژن آنتيضد ( B پادتن Aدر پلاسماي خون افراد با گروه خوني

 .وجود دارد) Aژن آنتيضد ( A پادتن Bدر پلاسماي خون افراد با گروه خوني

 .وجود ندارند Bو Aهاي پادتن ABدر پلاسماي خون افراد با گروه خوني 

 .وجود دارد Bو A هاي  پادتن Oدر پلاسماي خون افراد با گروه خوني

 در پلاسماي خون وجود دارند ها پادتنهاي قرمز و  در سطح گلبول ها ژن آنتي :نكته. 

انتقال خون 

 .ژن فرد دهنده خون باشد فرد گيرنده خون نبايد ضد آنتي پادتننكته مهم در انتقال خون اين است كه 
هاي قرمز وارد شـده بـه    گلبول ،خون اهدا كند) Bضد  پادتنداراي ( Aبه فردي از گروه خوني ) Bژن  آنتيداراي ( Bاگر فردي با گروه خوني  :مثال

 .شوند كه براي وي خطرناك خواهد بود و متلاشي مي آگلوتينهچسبند يا اصطلاحاً  به هم مي Bضد  پادتنهاي وي بر اثر  درون رگ Aفرد 

  گروه خونيO  هاي  ژن آنتينامند چون فاقد  مي ي عمومي دهندهراA وB  است. 

 گروه خوني AB  هاي  پادتننامند چون فاقد  مي ي عمومي گيرندهراA وB است. 
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 عاملRh 

 .نامند مي Rhژن  آنتيگلبول قرمز وجود دارد كه آن را  يژن ديگري بر روي غشا آنتي Bو Aهاي  ژن آنتيعلاوه بر 

 ژن آنتيافراد دارايRhRh  )85 درصد سفيد پوستانRh هستند.( 

  ژن آنتيافراد فاقدRhRh   

انتقال خون با توجه بهRh 

گونـه واكـنش    مثبـت بـه او احتمـالاً هـيچ     Rhقرار نگرفته باشد، انتقال خون مثبت  Rhگاه قبلاً در معرض خون  هيچ ،منفي Rhاگر يك فرد 
آگلوتيناسـيون  شـوند كـه موجـب     در خـون او توليـد مـي    Rhهـاي ضـد    پـادتن اما طي دو يا چهار هفته بعد مقادير كـافي  . فوري ايجاد نخواهد كرد

ضـد   پادتنمقدار . كنند شوند كه هنوز در خون آن فرد گردش مي مي) خوني كه از فرد دهنده به فرد گيرنده منتقل شده(اي  دهنده هاي خون گويچه
Rh يابد و واكنش آگلوتيناسيون نيز شديدتر خواهد شد تري مي افزايش بيش ،هاي بعدي در انتقال. 
انواع حالات انتقال خون با توجه بهRh پذير است به جز انتقال  امكانRh  بهRh شود لوتينه شدن ميكه منجر به آگ. 

خون  :دليلRh-  در مقابل خونRh+ پادتن ضدRh  شود هاي وارد شده مي گلبول كند كه باعث آگلوتينه شدن توليد مي. 

ناسازگاريRh  خون جنين خون مادر و 
اگرRh  .شوند ميمحسوب ژن براي خون مادر  آنتيگلبول قرمز خون جنين به عنوان ، خون جنين مثبت باشد  Rhخون مادر منفي و 
وارد خون مـادر  ين هاي قرمز جن گلبولهاي قرمز جنين و ورود آنها به خون مادر نفوذ ناپذير است، لذا  در حالت عادي جفت نسبت به عبور گلبول

 .شود كند و نوزاد اول سالم متولد مي توليد نمي   Rhنشده و مادر نيز پادتن ضد 
شود و در خـون مـادر پـادتن     هاي خوني متصل به آن پاره شده و در نتيجه مقداري از خون جنين وارد خون مادر مي در زمان زايمان جفت و رگ

 .كند توليد مي  Rhضد 
پادتن ضد ،م به بعدهاي دو در بارداريRh  شـود در نتيجـه    هاي قرمز از جفـت عبـور كـرده و وارد خـون جنـين مـي       خون مادر بر خلاف گلبول

 .شوند مي آگلوتينههاي قرمز جنين  گلبول
 .شود در جنين مي زرديو  كم خونياين امر منجر به بروز 

 نيز  جنين دوم به بعدگردند كه  ميدهند و منجر به عوارض فوق  هاي فوق در صورتي روي مي واكنش :نكته Rh  مثبت باشد. 
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انعقاد خون 
 .شود پارگي رگ زياد نباشد، منجر به بسته شدن آن مي دهدكه اگر در محل پاره شدن يك رگ خوني تغييراتي روي مي جلوگيري ازخون ريزيبراي 

 :خلاصه اين موارد عبارتند از 
 .شود ريدگي منقبض شده و رگ تنگ ميها در محل ب هاي صاف ديواره رگ ماهيچه -1
 .شود لخته خون تشكيل مي چسبند و ها به هم مي پلاكت -2

 .آيد و بالاخره خون بند مي -3

 
 
 

 
 
 
 
 
 

                                                                                               روند انعقاد خون 
 :به ترتيب موارد زير است ،شوند انعقاد خون مي هايي كه منجر به واكنش

 .شود اند، دو ماده ترشح مي هايي كه با بافت پيوندي آسيب ديده برخورد كرده ها و پلاكت ديده جدار رگ هاي آسيب از بافت) 1
كند ديگر را چسبنده مي يها كنند كه پلاكت ها موادي ترشح مي پلاكت. 

شود يز ترشح مياي به نام ترومبوپلاستين ن ماده. 

 كنند هاي چسبنده محل زخم را پر مي پلاكت) 2
 .كند تبديل مي ترومبينرا به يك پروتئين فعال به نام  پروترومبينوپلاستين، يك پروتئين پلاسمايي غير فعال به نام بموتر) 3

 براي تبديل فوق ضروري است يون كلسيموجود  :نكته. 
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 .كند تبديل مي فيبرينرا به پروتئيني نامحلول به نام  فيبرينوژنل در پلاسما به نام ترومبين حاصل، يك پروتئين محلو) 4
 .سازد را مي لختهها محل زخم را پر كرده و  هاي خون را در خود جمع كرده و به همراه پلاكت هاي فيبريني حاصل همانند يك تور گلبول رشته) 5

 باشد  ها مي هاي خون و پلاكت بولهاي فيبرين، گل لخته خون شامل، رشته :1ي  نكته. 
 شوند هاي خون به آن اضافه مي هاي فيبرين و گلبول هتشود و سپس رش ها بسته مي محل زخم ابتدا به وسيله پلاكت :2ي  نكته. 
 پروترومبين و فيبرينوژن هميشه در پلاسماي خون وجود دارند: 3ي  نكته. 

 ويتامين :4ي  نكتهK براي ساختن پروترومبين ضروري است. 

دستگاه لنفي 

درصد كل مواد پلاسمايي كه از مويرگ وارد  10در گردش خون مويرگي مشخص شد كه  :يادآوري
هايي ويژه به نام مويرگ لنفي جمع آوري  شوند، بلكه از طريق رگ شود، به مويرگ برگشت نمي بافت مي

 .شوند مي
 گويند مي لنفهاي لنفي جريان دارد،  درون رگبه مايع بي رنگ حاصل كه. 

هاي لنفي است كه در سراسر بدن وجود دارند دستگاه لنفي شامل كليه رگ. 

شود ريزد و سرانجام به دهليز راست وارد مي هاي بدن مي لنف به يكي از سياهرگ. 

كنند ميز برگشت لنف جلوگيري د و انباش مييي ها داراي دريچه ،هاي بزرگ زيرين هاي لنفي مانند سياهرگ رگ. 

باشند هاي لنفي مي هاي اسفنجي در مسير رگ شامل برآمدگي: گره لنفي. 

گيرد ذرات درشت لنف را مي ها و گره لنفي همانند فيلتر، ميكروب. 

برند ها را از بين مي مستقر هستند كه با عمل فاگوسيتوز ميكروب ماكروفاژها ،در محل گره لنفي. 

كنند اي از خود به بيرون ترشح نمي نامند، اما در واقع غده نيستند چون ماده مي »غده لنفي«گره لنفي را  ،اميانهدر زبان ع. 

به تعداد زياد وجود دارند كشاله رانو  زير بغل اطراف گردن،هاي لنفي در  گره. 

ها نيز ساختار لنفي دارند لوزه. 

شوند ها درون آن مشاهده مي فيد بخصوص لنفوسيتلنف گلبول قرمز و پلاكت ندارد، اما گلبول س. 
سـر و  (تعداد فراواني گره لنفي در اين ناحيـه  ) بيني دهان، چشم و(ها  هاي ورود ميكروب هنيز نزديكي آن با را با توجه به اهميت و حساسيت مغز و

 .ها جلوگيري كنند وجود دارند تا از ورود ميكروب) گردن


